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ПОНЯТТЯ ТА ОСНОВНІ НАПРЯМИ МАТЕРІАЛЬНО-ТЕХНІЧНОГО  
ТА ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ В ДІЯЛЬНОСТІ  

ОРГАНІВ ВНУТРІШНІХ СПРАВ 
 

Охарактеризовано сучасні погляди щодо розуміння основних напрямів матеріально-
технічного та фінансового забезпечення в органах внутрішніх справ. Визначено поняття  
матеріально-технічного та фінансового забезпечення в органах внутрішніх справ.  

 
Об’єктом фінансової діяльності є фінанси, 

які не слід ототожнювати з грошима, що є зна-
чно вужчим поняттям. Сфери функціонування 
грошей і фінансів перетинаються в певному 
сегменті; вони взаємопов’язані і взаємозалеж-
ні, але не тотожні. Фактично гроші виступають 
інструментом фінансових відносин [1, с. 6–7].  

Розглядаючи фінанси, слід відзначити, що 
останні поділяються на публічні (державні) та 
приватні. Публічні фінанси в науковій літера-
турі визначаються як економічні відносини, що 
пов’язані з формуванням, розподілом та вико-
ристанням грошових фондів для виконання 
функцій і завдань держави, окремих її адмініс-
тративно-територіальних одиниць, а також 
підприємств та організацій, необхідних для 
забезпечення розширеного відтворення та со-
ціальних потреб, у процесі яких відбувається 
розподіл та перерозподіл сукупного суспільно-
го продукту та контроль за задоволенням сус-
пільних потреб [2, с. 112]. 

Видатний французький вчений у галузі ци-
вільного та фінансового права Франції 
П. М. Годме визначає, що державні (публічні) 
фінанси складаються із таких частин:  

1) централізовані фінанси (фінанси держа-
ви), які зосереджуються в бюджеті країни, фор-
муються за рахунок надходжень від податків, 
державних позик та інших видів доходів і ви-
трачаються в централізованому порядку, вклю-
чаючи дотації місцевим органами, автономним 
державним організаціям;  

2) місцеві фінанси, якими розпоряджаються 
місцеві органи самоуправління – департамен-
ти, комуни, муніципалітети. Місцеві фінанси 
формуються за рахунок надходжень від місце-
вих податків та зборів, а також дотацій із 
централізованого бюджету. В деяких випадках 
дозволяється певну частину податків, що над-
ходять на території даної місцевості, зарахову-

вати до джерела місцевих доходів, якщо це 
буде визначено в централізованому порядку. 
Місцевим органам  надано право за певних 
умов випускати місцеві позики, за які вони са-
мостійно несуть відповідальність. Джерелом 
місцевих доходів може бути також виручка від 
реалізації продукції та послуг створених ними 
підприємств та служб. Місцеві фінанси відо-
бражаються у приєднаному бюджеті, який за-
тверджується разом із загальним державним 
бюджетом у єдиному законі про фінанси; 

3) соціальне страхування та соціальна допо-
мога. Ці кошти формуються, головним чином, 
за рахунок внесків працюючих, а також підпри-
ємств та організацій. Вони входять до єдиної 
систему державних фінансів і відображаються в 
окремому «приєднаному бюджеті» [3, с. 10–11]. 

Звідси важливою специфічною ознакою фі-
нансів є те, що фінансові відносини завжди 
пов’язані з формуванням грошових доходів і 
накопичень, які набувають форми фінансових 
ресурсів [3, с. 11–12]. Даний принцип діє у фі-
нансових відносинах будь-яких суспільно-еко-
номічних формацій, тоді як форми і методи, за 
допомогою яких утворюються фінансові ресур-
си, можуть змінюватися залежно від зміни соці-
альної структури суспільства [4, с. 15]. 

Органи внутрішніх справ (далі – ОВС) 
України є суб’єктами фінансових правовідно-
син – урегульованих нормами фінансового 
права суспільних відносин, учасники яких ви-
ступають носіями юридичних прав і обов’язків 
та реалізують нормативні акти щодо форму-
вання, розподілу й використання централізова-
них і децентралізованих державних грошових 
фондів із метою виконання покладених на них 
функцій. Водночас статус суб’єкта фінансового 
права тісно пов’язаний із статусом суб’єкта ад-
міністративного права, оскільки будь-яка бюд-
жетна установа вступає у взаємодію з органами 

© Руколайніна І. Є., 2011  
  



ISSN 1727-1584. ПРАВО І БЕЗПЕКА. 2011. № 5 (42)  

   91 

виконавчої влади. Зазначені відносини регу-
люються нормами адміністративного, фінансо-
вого та цивільного права, розмежувати які іно-
ді вельми складно. 

Як відзначає П. С. Пацурківський, суттєвою 
ознакою фінансових правовідносин є їх майно-
вий, точніше, грошовий характер [5, с. 45]. Такої 
самої думки дотримуються й інші вчені [5, с. 43] 
Р. Й. Халфіна, розглядаючи предмет і систему 
фінансового права, вказує на організаційний 
характер фінансових відносин [3, с. 197; 6, с. 9]. 
Проте не можна сказати, що такий підхід запе-
речує той факт, що вони є майновими, оскіль-
ки, як справедливо зазначає С. Д. Ципкін, «ці 
відносини кінцевою метою мають рух кош-
тів… і завжди виникають (у результаті) з при-
воду коштів» [7, с. 48]. 

Важливо також наголосити на тому, що для 
виникнення, зміни і припинення фінансових 
правовідносин прийняття закону чи підзаконно-
го нормативного акта недостатньо, тому що в 
них установлюються тільки типові ознаки, зага-
льні правила, за якими мають реалізовуватися 
правовідносини. У фінансово-юридичній літе-
ратурі вказується, що для виникнення й розвитку 
фінансових правовідносин необхідна також на-
явність юридичних фактів, з якими правова нор-
ма пов’язує виникнення, зміну чи припинення 
цих правовідносин [3, с. 174; 6, с. 50–51; 7, с. 72]. 

У фінансових правовідносинах ОВС, як і в 
будь-яких інших, спостерігається єдність фак-
тичного (матеріального) змісту і юридичної 
форми. Правова форма вказаних відносин ви-
значається не тільки їх змістом, а й волею дер-
жави, яка встановлює для їх конкретного виду 
певну форму з огляду на матеріальні умови 
існування суспільства. Слід зазначити, що фі-
нансові правовідносини ОВС мають певні осо-
бливості, основна з яких полягає в тому, що 
вони виникають у процесі планового створен-
ня, розподілу та використання державних гро-
шових фондів і доходів (фінансової діяльності 
держави як одного з аспектів зазначених пра-
вовідносин). Водночас ОВС наділяються влад-
ними повноваженнями: мають право видавати 
розпорядження, обов’язкові для виконання ін-
шими учасниками фінансових правовідносин – 
організаціями й установами, які їм підпорядко-
вуються. Проте органи внутрішніх справ, ви-
ступаючи у фінансових правовідносинах від 
імені держави, мають не тільки право владних 
розпоряджень, а й обов’язки, пов’язані з пра-
вами інших учасників правовідносин. Отже, 
наявність такого суб’єкта, як держава або упо-
вноважений нею орган, визначає державно-

владний характер фінансових правовідносин 
ОВС України, концентрує фінансові ресурси, 
необхідні для здійснення своїх функцій. 

Друга особливість фінансових правовідно-
син полягає в тому, що вони є різновидом май-
нових, оскільки виникають у зв’язку з фінан-
совими ресурсами держави (наприклад під час 
їх виникнення між державою й установами 
ОВС у разі внесення обов’язкових платежів до 
бюджету або, навпаки, отримання з нього аси-
гнувань; під час надання фінансової допомоги 
МВС підвідомчим установам; використання 
банківського кредиту для покриття бюджетно-
го дефіциту тощо).  

Третьою особливістю фінансових правовід-
носин ОВС України є те, що вони завжди ви-
ступають як грошові. Отже, фінансові право-
відносини мають державно-владні, майнові та 
грошові особливості, які потрібно враховувати 
комплексно під час визначення правового ста-
тусу ОВС. Вони наділені повноваженнями во-
лодіння, користування та розпорядження гро-
шовими коштами як розпорядники бюджетних 
коштів [7]. 

Як відзначалося, проблеми матеріально-
технічного та фінансового забезпечення діяль-
ності органів внутрішніх справ були предме-
том досліджень багатьох учених [1–14]. Так, 
наприклад, М. С. Ільницький досліджував адмі-
ністративно-правове регулювання фінансового 
забезпечення та матеріально-технічного поста-
чання органів внутрішніх справ України [4]. У 
своїй роботі вчений відзначає, що органи внут-
рішніх справ України існують у тісній єдності 
із зовнішнім середовищем, яке відіграє велику 
роль у їх діяльності, тому що служить джере-
лом ресурсів, необхідних для підтримки діяль-
ності й подальшого розвитку, вони отримують 
людські та інші ресурси, інформацію, матеріа-
льні цінності із зовнішнього середовища, пере-
творюють їх на певну діяльність та передають у 
зовнішнє середовище, тобто знаходяться у про-
цесі постійного обміну із зовнішнім середови-
щем, забезпечуючи тим самим своє існування та 
розвиток. Отже, ОВС є системою, на вході до 
якої знаходяться фінансові, матеріально-технічні, 
інформаційні та людські ресурси, а на виході – 
суспільно значущі результати у вигляді соціаль-
ного ефекту – правоохоронної діяльності.  

Органи внутрішніх справ як органи держа-
вного управління, виконуючи свої основні за-
вдання і функції, здійснюють фінансову діяль-
ність, беручи участь у створенні й використанні 
певних фондів грошових коштів, за допомогою 
яких забезпечуються фінансовими ресурсами 
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різноманітні потреби суспільства і держави. 
Зважаючи на це, під фінансовою діяльністю 
органів внутрішніх справ слід розуміти вико-
нання останніми покладених на них функцій 
щодо створення, розподілу і використання фо-
ндів грошових коштів в конкретній сфері пра-
воохоронної діяльності. 

Отже, пропонуємо розглянути сучасні підхо-
ди до розуміння поняття «фінансове забезпечен-
ня». Так, В. М. Опарін відзначає, що фінансове 
забезпечення «реалізується на основі відповідної 
системи фінансування, яке може здійснюватись 
через самофінансування, кредитування та зов-
нішнє фінансування» (надання суб’єктам на 
безповоротній і безоплатній основі) [6, с. 156]. 
С. І. Юрій, Т. О. Кізима, Н. П. Злепко під фі-
нансовим забезпеченням розуміють формування 
цільових грошових фондів у достатньому роз-
мірі та їх ефективне використання. Автори ви-
діляють п’ять елементів фінансового забезпе-
чення суб’єктів господарювання, а саме: 
самофінансування (відшкодування витрат на 
основну діяльність та їх розвиток за рахунок 
власних джерел); кредитування; бюджетне фі-
нансування; оренда; інвестування [7, c. 41]. 

Таким чином, узагальнивши вищевикладе-
ний матеріал, вважаємо, що під фінансовим 
забезпеченням органів внутрішніх справ 
України слід розуміти діяльність, яка здійсню-
ється в межах фінансової системи держави у всіх 
її проявах та є формою участі в розподілі грошо-
вих коштів шляхом отримання фінансових ре-
сурсів із метою наділення ОВС відповідними 
матеріально-технічними ресурсами [6, с. 135]. 

Органи внутрішніх справ є юридичними 
особами і відповідно до цього в межах чинного 
законодавства України самостійно організову-
ють товарно-грошову діяльність щодо матеріа-
льно-технічного та фінансового забезпечення. У 

зв’язку з цим доцільно виділити наступні най-
важливіші напрями їх фінансової діяльності: 

1) участь у формуванні й використовуванні 
бюджетних коштів різних рівнів; 

2) участь у створенні й використовуванні 
фондів обов’язкового особистого страхування 
працівників міліції; 

3) участь у створенні й використовуванні 
коштів різних державних позабюджетних фон-
дів (пенсійного, соціального страхування тощо); 

4) участь у відносинах з приводу отримання 
й використовування банківських позик і ком-
пенсаційних виплат для будівництва індивіду-
ального житла і житлово-будівельних коопера-
тивів, державних допомог, інших соціальних 
компенсаційних виплат; кредитні відносини; 

5) залучення і використання коштів, які 
одержують ОВС у суб’єктах держави від фі-
нансово-господарської діяльності.  

Матеріально-технічне забезпечення органів 
внутрішніх справ являє собою систему товар-
но-грошових і господарських відносин, які ви-
никають між службами Міністерства внутрі-
шніх справ, органами влади, підприємствами, 
організаціями, фізичними особами, з одного 
боку, та органами внутрішніх справ та їх під-
розділами – з іншого, у процесі централізованого 
постачання матеріальних, технічних і військо-
вих ресурсів, необхідних для виконання покла-
дених на органи внутрішніх справ завдань. 

Видатки на утримання Міністерства внут-
рішніх справ України щороку зростають, однак 
кількість виділених коштів та ресурсів не мо-
жуть повністю задовольнити всі потреби орга-
нів внутрішніх справ. На сьогодні вкрай важ-
ливим залишається питання збільшення 
фінансового та матеріально-технічного забез-
печення органів внутрішніх справ як найваж-
ливіших елементів їх життєдіяльності.  
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РУКОЛАЙНИНА И. Е. ПОНЯТИЕ И ОСНОВНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ  
МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОГО И ФИНАНСОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ  
В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ВНУТРЕННИХ ДЕЛ 
Охарактеризованы современные взгляды, касающиеся понимания основных направлений 
материально-технических и финансовых проблем обеспечения деятельности в органах вну-
тренних дел. Дано определение понятия материально-технического и финансового обеспе-
чения деятельности в органах внутренних дел. 
 

RUKOLAININA I. THE CONCEPT AND THE BASIC DIRECTIONS  OF MATERIAL 
AND FINANCIAL MAINTENANCE IN THE INTERNAL AFFAIRS A GENCIES’ 
ACTIVITY 
The modern views, concerning understanding of the basic directions of material and financial 
problems of maintenance of internal affairs agencies’ activity are characterized. The definition of 
concept of material and financial maintenance of internal affairs agencies’ activity is given. 
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СУДОВЕ РІШЕННЯ В АДМІНІСТРАТИВНОМУ СУДОЧИНСТВІ:  
ПОНЯТТЯ ТА ЗНАЧЕННЯ 

 
Проаналізовано погляди вчених на розуміння терміна «судове рішення»; визначено харак-
терні ознаки, притаманні судовому рішенню в адміністративному судочинстві, та надано 
його поняття. 

 
Основу судової влади становить сукупність 

судових органів, які наділені відповідними по-
вноваженнями і основним призначенням яких 
є вирішення правових конфліктів: між людьми, 
людиною й державою, різними структурами 
держави. Таким чином, судовій владі належить 
особлива роль – бути арбітром у спорах про 
право. Виходячи з цього, можна констатувати, 
що природа судової влади й ті риси, що харак-
теризують правосуддя як форму реалізації су-
дової влади, є вихідними положеннями, що 
визначають поняття «судове рішення». 

Називаючи судове рішення актом правосу-
ддя, його ще називають актом реалізації судо-

вої влади, виходячи з того, що відповідно до 
ч. 2 ст. 1 Закону України «Про судоустрій і 
статус суддів» судова влада реалізується шля-
хом здійснення правосуддя [1].  

На думку В. Сіренка, поняття «правосуддя» 
має два значення: перше – це судова діяльність 
держави в особі її органів, що здійснюють цю 
діяльність, тобто судів; і друге – це рішення 
суду, засноване на законах і справедливості [2]. 

М. Савенко під поняттям «правосуддя» ро-
зуміє діяльність компетентного суду, яка здій-
снюється від імені держави за встановленою 
законом процедурою і змістом якої є розгляд і 
вирішення конфліктів або правових питань, що 
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